
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅲ 自由意見 

 
 

 



 

Ⅲ 自由意見 

■主な自由回答意見 

625人の回答者が自由意見を記述しており、意見の内容は810件となった。意見内容を整
理すると、次の通りである。 

 
景観・環境  32 
 自然・景観を大事に 5  
 歩行喫煙・ポイ捨て禁止の強化 5  
 カラス対策を 5  
 自然や緑が少なくなった 4  
 ペットの飼い主のマナー向上 4  
 環境対策の充実 1  
 緑化の推進 1  
 街路樹の維持・管理 1  
 津門川の水質が気になる 1  
 ふれあい清掃への参加呼びかけを 1  
 野良猫対策を 1  
 イノシシ対策を 1  
 花火対策が一貫していない 1  
 電線の地中化を 1  
    
廃棄物・ゴミ  16 
 ゴミの収集・回収方法の改善を 6  
 ゴミ収集車の運転マナー改善を 5  
 ゴミ出しのマナー改善を 2  
 不法投棄対策への疑問 1  
 業者の勝手な回収に疑問 1  
 粗大ゴミ持ち込み料金の低減を 1  
    
産業  4 
 商業・工業を活発に 1  
 企業誘致で税収増を 1  
 農業を学ぶ機会がほしい 1  
 農業にやさしいまちに 1  
    

 



 

 
まちづくり・住まいの環境  40 
 居住地や西宮市に対しての満足 14  
 暮らしやすく住みやすいまちの維持を 6  
 空き家・空き地対策を 4  
 以前の西宮がよかった（住みづらくなったなど） 2  
 文教住宅都市としてふさわしいまちづくりを 1  
 「住みたいまちナンバー1」にふさわしいように 1  
 人口が増えすぎ 1  
 積極的にまちづくりに参加したい 1  
 市を全国的に売り出せ 1  
 店や市場がなくなって不便になってきた 1  
 生活利便施設の充実を 1  
 業者の資材置き場が危険 1  
 商業主義に偏らないまちづくりを 1  
 家族が楽しく過ごせる安価な娯楽施設を 1  
 50～60代の人は住みやすく、20代は居心地が悪い 1  
 集会所までの階段が困難 1  
 限界集落化への対応を 1  
 コンパクトシティに 1  
    
公園  20 
 公園を増やしてほしい（子どもたちが遊べる、球技ができる） 10  
 公園・公園設備の管理・整備（樹木、トイレ、雨天後のマットなど） 4  
 大きな公園を 3  
 武庫川河川敷緑地の整備 1  
 有料でデイキャンプやバーベキューができる場所の整備を 1  
 子どもが花火で遊べる場所がない 1  
    
計画・開発  40 
 アサヒビール工場跡地の用途について 24  
 マンション開発の規制を 7  
 アサヒビール工場跡地開発では周りとの調和や交通渋滞を発生させないように 2  
 住宅開発の規制を 2  
 私有の空き地の活用を 1  
 駅前、駅周辺の活性化と整備を 1  
 芸術文化センター駐車場跡地売却は納得できない 1  
 調整区域の解除を 1  
 開発で不調和な町並みになった 1  
    



 

 
交通  73 

 自転車のマナーが悪い、取り締まりを 13  
 自動車のマナーが悪い、道路交通が危険 8  
 南北の交通の充実・改善を 6  
 バスの路線・本数の改善を 6  
 コミュニティバスの運行を 4  
 自動車騒音や排気ガスの取り締まりを 3  
 違法駐車・駐輪の取り締まり強化を 3  
 西宮北有料道路の料金値下げ、無料化を 3  
 自転車の傘さし走行が危険 3  
 ながらスマホ・携帯が危険 3  
 暴走行為を取り締まって 2  

 放置自転車を取り締まって 2  
 渋滞の解消を 2  
 交通事故が心配、対策強化を 2  
 自転車にも免許制を 2  
 歩行者のマナー向上を 2  
 大型トラックの通行禁止を 1  
 交通利便性の改善を 1  
 駅・駅周辺の整備を 1  
 バスの運転が危険 1  
 さくらやまなみバスの料金を安く 1  
 JR南北の通行を円滑に 1  
 タクシーの運転マナーが悪い 1  
 野球の観戦客で住民が通行できない 1  
 阪急武庫川駅の設置を 1  
    

道路  35 
 道路・歩道を広くして、障害物（塀､植木）を除けて 7  
 自転車道の整備・充実、歩道との分離を 7  
 道路の整備を（デコボコ道、質を高く） 6  
 道路側溝にフタを、側溝整備を 3  
 信号機をつけて 2  
 危険な道にミラーや警告看板を設置して 2  
 一方通行に 2  
 一方通行が多すぎる 1  
 街路樹の剪定を 1  
 通学路を安全に 1  
 歩道橋の階段をスロープに 1  
 人道橋の開閉は無意味 1  
 国道176号の早期完成を 1  
    
駐車場・駐輪場  11 
 駐輪場の増設整備を 7  
 公園などに駐車場を 2  
 駐輪場を無料に 1  
 駅前駐車場の充実を 1  
    



 

 
施設  27 
 プールの整備・充実を 6  
 公共施設の充実・改善を 5  
 図書館の充実・改善を 5  
 スポーツ施設の整備・充実を 4  
 地域集会所の充実を 1  
 天然芝のサッカーグラウンドを 1  
 音楽のまちにふさわしい施設を 1  
 公共施設整備は長期展望で 1  
 過剰な施設整備をしないよう 1  
 各種公共施設の民間への貸し出しを 1  
 下水溝にフタを 1  
    
教育  46 
 教育の充実を 17  
 小中学校の増設、充実を 7  
 子どもが安心して遊べる場を 3  
 モラルやマナーの教育を 3  
 教員の質の向上を 3  
 教育の地域格差をなくせ 2  
 学校設備の改善を（クーラー設置） 1  
 公立学校は土曜日休みでよい 1  
 勤労とボランティアの教育を 1  
 校区割に疑問 1  
 小学校教員が少ない 1  
 公立高校無償化などを 1  
 高校が少なく立地が偏っている 1  
 青少年の育成を 1  
 公立の中高一貫校を 1  
 遠いのでバス通学をさせたい 1  
 私立幼稚園通園者には保育料減免を 1  
    



 

 
健康・福祉・雇用  135 
 市民病院の移転・統合について 17  
 医療の充実を 12  
 子どもの医療費助成の拡充を（所得制限撤廃など） 12  
 福祉の充実を 11  
 保育所・幼稚園の増設・充実を 10  
 病院の充実を 9  
 子育て支援の充実を 8  
 高齢者施設・住宅の充実を 7  
 障害者（児）施策の充実を（特別支援教育など） 5  
 小児医療の充実を 3  
 待機児童の解消を 3  
 高齢者への移動支援を（交通費助成、街のバリアフリー化など） 3  
 保育料が高い 3  
 健康寿命を伸ばす取り組みを 2  
 国民健康保険料の削減を 2  
 公営老人ホームなどの設置・充実を 2  
 保育時間の延長・拡大を 2  
 病児保育を 2  
 病院職員の待遇改善を 1  
 病院職員の削減、収支改善を 1  
 子どもの医療費助成はある程度有料化を 1  
 夜間小児科受け入れの拡大を 1  
 検診クーポン券の送付は無駄 1  
 高齢者住宅・介護施設の情報を 1  
 年金生活者に家賃の補助を 1  
 高齢者が出かける先を作って 1  
 主体性をもった介護施策を 1  
 相談機能の強化を 1  
 少子化対策を 1  
 日祝にも児童館の開館を 1  
 乳幼児や親子が遊べる場所がない 1  
 妊婦検診全額助成を 1  
 児童ルーム等の充実を 1  
 公立の保育は充実している 1  
 学童保育の充実を（年齢・時間帯の拡大） 1  
 看護師が４～５園を担当する制度を 1  
 その他 4  
    



 

 
防災・防犯  51 
 防犯灯、防犯カメラの設置、増設、改善を 9  
 防災無線放送が聞き取りにくい 6  
 防災対策の充実・強化を 5  
 危険地域の公表、ハザードマップを 4  
 治安に不安 3  
 治水対策の充実を 3  
 防犯の強化を 2  
 避難所への行き方などの情報を、避難所に行けない 2  
 避難所が大丈夫か不安 2  
 大地震に向けてのインフラ対策を 1  
 災害時の要援護者対策を 1  
 台風による通行止情報などはSNSで 1  
 住宅が立て込んで火災が心配 1  
 豪雨が不安 1  
 豪雨後の武庫川の中州が不安 1  
 大雨時の広報車の声が屋内には聞こえない 1  
 災害時のために自治会が大事 1  
 災害時の市の広報が不明 1  
 防災時の説明が欲しい 1  
 津波に備えた拠点整備を 1  
 北部は土砂災害が心配 1  
 避難要領についての行政配慮が足らない 1  
 避難訓練の取り組みを評価する 1  
 災害時の陸の孤島化が心配 1  
 消火器の処分をしてほしい 1  
    
コミュニティ・交流  52 
 交流の場を（閉鎖的な組織・団体でない） 11  
 スポーツ施設の料金を安く 5  
 自治会活動に携わる人が固定的、運営が不健全 3  
 コミュニティ活動、地域団体の運営は若いと負担が多くむずかしい 3  
 講座・文化教室の充実を 2  
 文化サークルの充実を 2  
 安く参加できる学習・文化活動を 2  
 スポーツ施設付帯の駐車場料金を安く 2  
 地域コミュニティが希薄 2  
 高齢者と子どもがふれ合う場を 2  
 文化都市として充実を 1  
 スポーツ＆カルチャー21の推進を 1  
 芸術文化ホールの活用を 1  
 高齢者が参加しやすい地域の催しを 1  
 夜間でも参加できる催しを 1  
 イベントの有料化を 1  
 宮水学園の充実を 1  
 スポーツ講座・イベントの開催を 1  
 快適なコミュニティを 1  
 自治会加入の促進を 1  
 マンションにも町内会を 1  
 地域のスポーツ活動が排他的 1  
 全国女子高校生のメッカとなるものを 1  
 市の援助でゲームクラブを 1  
 子ども会役員の相互融通を 1  
 公民館利用者が固定化して他の者が使いにくい 1  
 公民館の使用許可を柔軟に 1  
 地域活動の後押しを 1  
    



 

 
選挙・議会・議員  24 
 政務活動費などの情報公開を 9  
 市議会議員定数の削減を 7  
 市議会議員報酬・政務活動費の削減、渡し方の再考を 5  
 市議会・議員の改革・改善を 1  
 市議会議員との意見交換を 1  
 議員に不信感 1  
    
行政  174 
 新市長に期待する 20  
 北部地域のサービス充実（行政、医療、商業、交通、講座・イベント） 19  
 税金が高い、税金を下げてほしい 17  
 税金の使途を適正・明確に 10  
 行政コストを見直せ、無駄をなくせ 9  
 西宮市の発展と誠実な市政への取り組みに期待 7  
 感謝・激励 7  
 職員の応対がよくない 6  
 職員給与・人件費削減を 6  
 情報公開・提供、相談の改善を 6  
 生活保護受給者への疑問 5  
 北部地域は宝塚市や神戸市北区と連携すべし 3  
 市政ニュースの刷新を 3  
 市営住宅の入居審査に疑問 3  
 市長との意見交換、対話集会を 3  
 新市長に期待できない、不安 3  
 もっとまちたび博の広報を 3  
 市営住宅の改善と充実を 3  
 市政の改革・改善を 2  
 職員の削減を 2  
 広報紙の記事を分かりやすく 2  
 水道料金が高い 2  
 休日にも開庁を、時間延長を 2  
 財政赤字削減に努力を 2  
 市役所・公共施設の駐車場の充実や料金改善を 2  
 市民の声をきいて 2  
 行政サービスの充実を 1  
 税金の使途をオープンに 1  
 業務の効率化を 1  
 職員と市民とのコミュニケーションを 1  
 さらに開かれた市政を 1  
 ボランティアやコミュニティに関する情報を 1  
 アサヒビール跡地について具体的な広報を 1  
 観光地をまとめたパンフなどを 1  
 生涯学習情報の充実を 1  
 上下水道料金の助成制度を 1  
 配付の地図が役にたたない 1  
 身体状況に合った住まいの提供を 1  
 市民サービスセンターでの取扱い業務の拡大を 1  
 市長の不正で恥ずかしい 1  
 市民の直接参加の方途を 1  
 課の間に横の連絡がない 1  
 平和のために市の意志統一を 1  
 外国人にも住みやすい市に 1  
 市民に手を差し伸べすぎ 1  
 もっと市民のために 1  
 子どもが安全に暮らせる市に 1  
 その他 4  
    



 

 
市民意識調査  17 
 設問、選択肢が答えづらい 3  
 税金や時間の無駄 3  
 調査のコストや分析結果の公表を 1  
 調査票用紙はもっと廉価なものを 1  
 長期居住者を調査対象にしたほうがよい 1  
 公共施設利用の評価についての質問を 1  
 自転車の設問で罰則の質問をしてほしかった 1  
 提案箱制度も 1  
 その他 5  
    
その他  13 
 県議の不祥事が恥ずかしい、許せない、再発防止を 9  
 市民の自主性を助長して小さな行政を 1  
 県議だけではないと思う 1  
 徘徊認知症者の警察の対応がよくない 1  
 蔵書を市の施設に寄付したい 1  
    

 


